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九年级教学情况调研测试化学试题2019.5
1.为纪念元素周期表发表150周年,联合国将2019年定为“国际化学元素周期表年”。1869年发表元素周期表的化学家是
  A.拉瓦锡        B.门捷列夫        C.诺贝尔         D.居里夫人
2.下列我国著名的古代生产工艺中属于物理变化的是
  A.纺纱织布      B.烧制瓷器        C.钢铁治炼       D.粮食酿酒
3.生活中用到的下列物质属于纯净物的是
  A.调味用的食醋 B.取暖用的煤炭   C.温度计中水银  D.炒菜用的铁锅
4.水中加入下列物质后形成的溶液很难导电的是
  A.蔗糖          B.食盐            C.硫酸           D.氢氧化钠
5.下列物质不能提供人体活动所需能量的是
  A.葡萄糖        B.油脂            C.淀粉           D.食盐
6.垃圾分类,全民行动。下列不能放入可回收垃圾箱的是
  A.旧报纸        B.易拉罐          C.香蕉皮         D.可乐瓶
7.不同元素原子之间的本质区别是
  A.质子数不同   B.中子数不同     C.电子数不同    D.原子核数不同
8.材料是社会文明进步的重要标志,下列属于复合材料的是
  A.聚乙烯       B.玻璃钢         C.武德合金      D.氮化硼陶瓷
9.“84消毒液”的有效成分为次氯酸钠(NaClO),其中氯元素的化合价为
  A.+1            B.+3             C.+5            D.-1
10.化学药品的存放应符合一定的规范。下列物质存放在对应的容器中,符合规范的是
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11.向1-2mL肥皂水中滴加2滴石蕊试液后,溶液颜色变为
  A.红色          B.蓝色           C.紫色          D.黄色
12.采用燃烧法除去空气中的氧气得到较纯净的氮气,下列物质最适宜选用的是
  A.铁丝          B.木炭           C.蜡烛          D.红磷
13.“操作千万条,安全第一条”。下列做法符合安全要求的是

A.用甲醛溶液浸泡海产品            B.CO还原Fe2O3时先通CO再加热

C.熄灭酒精灯时用嘴吹灭            D.稀释浓硫酸时将水注入浓硫酸中

14.下列有关物质的名称、俗名、化学式中,三者皆指同一物质的是

A.氯化氢、盐酸、HCl               B.氢氧化钙、熟石灰、Ca(OH)2
C.碳酸钙、石灰石、Ca2CO3           D.碳酸钠、烧碱、Na2CO3
15.下列诗词能用微粒运动观点解释的是
A.春：春风又绿江南岸              B.夏：接天莲叶无穷碧

C.秋：霜叶红于二月花              D.冬：暗香浮动月黄昏
16.下列措施能使硝酸钾在水中的溶解度增大的是
A.升高溶液温度                    B.增加硝酸钾的质量

C.增加水的质量                    D.溶解过程不断搅拌

17.下列变化在给定条件下能一步实现的是
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A.CaCO3   高温      Ca(OH)2:        B.CO2     C       CO
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C.Cu   AgNO3     Cu(NO3)2          D.K2MnO4    加热     KMnO4
18.教材内有不少图表资料,可以为我们提供很多信息。下列对图表资料的使用错误的是

A.根据物质溶解度曲线图,判断从溶液中获得晶体的方法

B.根据酸、碱、盐的溶解性表,判断某些复分解反应能否发生

C.根据金属活动性顺序表,判断金属能否置换出盐酸中的氢元素

D.根据元素周期表中元素的相对原子质量,判断元素的化学性质
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19.NaOH、Na2CO3分别在水、酒精中的溶解度如下表所示,结合图表数据下列说法正确的是

	　
	NaOH
	Na2CO3

	
	20℃
	40℃
	20℃
	40℃

	水
	109g
	129g
	21.8g
	49g

	酒精
	17.3g
	40g
	不溶
	不溶


A.图1表示Na2CO3在水、酒精中的溶解度曲线

B.将CO2通入所得NaOH的酒精溶液中,无明显现象

C.40℃时,将50gNaOH投入到100g酒精中，形成饱和溶液

D.20℃升到40℃时,NaOH在水中的溶解度变化大于Na2CO3在水中的溶解度变化

20.一种焰火火药中所含的硝酸铜在燃放时发生如下反应:

2Cu(NO3)2[image: image3.png]


2CuO+O2↑+4X↑,其中X是一种密度大于氧气的气体,已知相同状况下气体的体积比等于其分子个数比,同学们利用图2装置对该反应展开探究。
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下列说法正确的是
1 X的化学式是NO
2 试管中固休逐渐变黑
3 使带火星木条复燃的是O2 

4 实验证明X能支持燃烧

A.①②     B.②③     C.③④     D.②④
21.化学用语是学习化学的重要工具。用下列有关化学用语的序号填空。
① O    ② Fe    ③ Fe2+    ④ Fe3+    ⑤ NaCl    ⑥ H2O
(1)能表示水分子的是______.    (2)能表示铁离子的是______.

(3)能表示一种盐的是______.    (4)表示一种单质的是______.

22.用下列符合要求的物质的化学式填空。

氮气    氧气     镁粉     石墨     碳铵     硝酸钾
(1)可用于制作铅笔芯的是______. (2)可用作食品保护气的是______.

(3)可用作军用照明弹的是______. (4)可用作农用复合肥的是______.

23.实验小组将洁净无锈的铁行分别置于如图3所示的试管中探究钢铁锈蚀的原因。

(1)生石灰的作用是__________________.

(2)经过一周时间观察,锈蚀最严重的是______ (填装置序号,下同)。能得出结论“铁生锈是因为铁与空气中的氧气和水蒸气等发生化学反应”的一组实验是______。
(3)甲同学继续用试管验证稀硫酸存在会加速铁的锈蚀,下列操作合理的是______

a.试管中注满稀硫酸使铁钉完全浸没,塞紧橡皮塞

b.试管中加入少量稀硫酸,使铁钉一半浸没在溶液中

c.在试管中加入稀硫酸,浸没铁钉后,倒去溶液
(4)铁生锈主要过程为:[image: image4.png]2Fe 2 ope(0H) 22 9. 2Re(OHY REEE, Fey0 + xELO,
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其中x为整数,x的最大值为______

24.煤矿矿井中通常存在大量的瓦斯(主要成分为CH4)气体。

(1)瓦斯完全燃烧的化学方程式为________________________。
(2)瓦斯爆炸极限为5%-16%。当瓦斯体积分数约为9%(此时CH4和O2的质量比为1:4)时,其爆炸威力最大,主要原因是__________________。
(3)1815年,化学家戴维用一种网眼很小的金属网罩罩住煤油灯火焰从而设计出了安全矿灯——戴维灯(如图4)。矿井中用戴维灯照明可以防爆的原理________________________。
(4)瓦斯是重要的资源,CH4直接反应制CH3OH被视为一个“Dream reaction(梦的反应)”，我国科学家发现:以石墨烯负载的单原子钴为催化剂即可完成此转化,反应的微观模型如下图所示:
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写出该反应的化学方程式________________________。
25.图5装置可用于实验室制取和收集常见的气体。
(1)仪器A的名称是______。实验前,常堵住导管口，打开玻璃塞向分液漏斗中加水,再打开活塞观察现象,主要目的是________________________。
(2)制取O2:锥形瓶内发生的反应化学方程式是: ________________________。
(3)制取CO2:若Y是Na2CO3粉末,欲控制反应速度得到较平稳的气流,可采取的操作是: ______________________________.收集CO2时可采用排饱和NaHCO3溶液法。观察到________________________现象时开始收集,表示集气瓶内气体已收集满的现象是________________________.
(4)制取H2:现取足量的粗锌加入到25g稀硫酸中,充分反应后，产生0.1g氢气,则所用稀硫酸中溶质的质量分数为多少?(写出计算过程)

26.氢氧化钠与二氧化碳反应再探究。
【实验过程】
(1)如图6所示,三颈瓶内集满二氧化碳气体,将两支注射器(两种溶液的密度都约为1.0g/mL)和相对压强传感器分别通过橡皮塞固定到三颈瓶上,打开相对压强传感器并和数据采集器和电脑连接。
(2)用夹子固定注射器2的活塞,防止注射器内盐酸被吸入三颈瓶内。将注射器内的氢氧化钠溶液全部注入三颈瓶中,充分振荡装置,直至压强不再改变为止。
(3)取下夹子,将注射器2中盐酸全部压进三颈瓶中,充分振荡,直至压强不再改变。
(4)将两个注射器的活塞都拉回原位,并用夹子固定。实验中测得相对压强变化曲线如图7所示。[image: image6.png]SR,
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【实验分析】
(1)氢氧化钠与二氧化碳反应的方程式为________________________。
(2)曲线ef段压强变大的原因是________________________.
(3)曲线cd、ef段分别从____________角度和新物质生成角度证明了氢氧化钠和二氧化碳反应。
(4)曲线在i点之后的相对压强小于0且保持稳定的原因可能是______。
 a.少量CO2溶于水   b.稀盐酸量不足   c.装置漏气

27.工业上利用锌培砂(主要成分是ZnO,还含有SiO2、Fe2O3、CuO等)生产碱式碳酸锌[Zn2(OH)2CO3]的工艺流程如下:
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已知:①SiO2不溶于水也不与稀硫酸反应。②Fe2(SO4)3+Zn=2FeSO4+ZnSO4
请回答下列问题:
(1)“酸溶”过程中,Fe2O3发生的化学反应方程式为________________________。
(2)“过滤”操作在实验室进行时,过滤器常由漏斗和______组成。
(3)“转化”时产生的少量气体是(写化学式,下同)______；滤渣Ⅱ的成分是______。
(4)“合成”过程中同时生成CO2和Na2SO4,请写出合成过程的反应方程式________________________
28.人体胃液中含有的酸是______。
图8是沾有污渍的某抗酸药的部分说明,同学们对此展开了系列研究。
Ⅰ.服用方法探究:为什么嚼碎后服用?你认为需嚼碎后服用的目的是________________________。
Ⅱ.抗酸原理探究:
(1)含有NaHCO3和Al(OH)3的药片都能用于治疗胃酸过多,反应原理用方程式可表示为(任写一个) ________________________.
(2)查阅资料可知:铝碳酸镁是层状结构(见图9),则铝碳酸镁中起到抗酸作用的微粒的符号有____________。
Ⅲ.主要成分探究:
【查阅资料】铝碳酸镁片加热分解的产物为Al203、MgO、CO2和H2O，药品中的其它成分受热不分解。
【实验过程】学习小组设计了如图10的实验探究铝碳酸镁片的组成。[image: image8.png]



(1)检查装置气密性。取8.6g该药片,研成粉末放入硬质玻璃管中。
(2)实验开始前先通入一定量空气,然后称量装置D的质量。
(3)点燃酒精灯加热,充分反应后,停止加热。
(4)继续通入空气至玻璃管冷却,目的是防止液体倒吸和______________________，然后测得装置D增重0.44g。
【实验结论】铝碳酸镁的化学式为____________，药片中铝碳酸镁的质量分数是______。
【拓展延伸】有医生建议患有严重胃胀、胃溃疡的患者最好慎用该药而改服氢氧化铝片,试用你所学的知识解释这样建议的理由是______________________。
29.化学是实用的基础科学。
(1)衣:日常生活中常用洗衣粉洗去衣服上的油渍,这属于______作用。
(2)食:制作“蔬菜面条”时,常常在面粉中加入一定量的蔬菜汁。“蔬菜面条”比普通面条多提供的营养成分主要是______和无机盐。取一根普通面条,在面条上滴1滴碘水，可以观察到面条表面呈______色。
(3)住:人们购买活性炭来去除新装修的房间里的异味,这是利用了其______性。
(4)行:家用汽车燃料一般采用的汽油是石油产品之一,其主要成分辛烷的化学式为C8H18,写出它在发动机中完全燃烧的化学方程式: ______________________.
30.化学是人类进步的关键。
(1)材料:PLA[化学式为:(C3H4O2)n]常用于制造可降解塑料。PLA______ (选填“属于”或“不属于”)有机高分子化合物,在自然环境中能完全降解生成两种生活中常见氧化物:CO2和______。
(2)能源:科学家们最新研制出利用太阳能产生激光使海水分解的新技术。其中海水分解可用化学方程式2H20[image: image10.png]


2H2↑+O2↑表示,TiO2在反应中起到______作用。利用该技术可将太阳能转化为理想能源——______能。
(3)环境:为诚少“温室效应”带来的负面影响,科学家在高温、高压下以二氧化碳和氢气为原料制得尿素[CO(NH2)2],同时有水生成,这是固定和利用二氧化碳的成功范例。请写出该反应的化学方程式: ______________________.
